

镇坪：壮大集体经济 铺就脱贫致富路

通讯员 柯贤会 唐琳

近日，在镇坪县曙坪镇兴隆社区康山泉水开发有限公司建设工地上，工人们正在加紧施工。不久，年产10万吨山泉水的现代化水厂将在这里建成投产，这家水厂的开工建设，缘于该县财政投入村集体经济50万元，并引入民间资本400万元发展而成。

据了解，镇坪县自2017年以来，积极探索扶持壮大村级集体经济发展路子，实行“县长+局长+镇长”的责任落实体系，积极推进“资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革，采取整合财政资金、推进资产股份量化的办法，完成了58个村集体经济组织建立工作，完善了每村110万元的股本资金扶持措施，在率先实现村级集体经济全覆盖。

“我们兴隆村康山泉水是取自于月亮洞的山泉水，富含硒、锌等矿物质，水厂建成运营以后，将供应成都、重庆、西安等城市，市场前景好，预计可新增就业岗位40余个，建成后每年将带动村集体增收100万元以上。”该县曙坪镇兴隆社区居民委员会主任杨军说。

为了增强集体经济的续航能力，镇坪县采取了“集体经济+龙头公司”的合作模式，9个现代农业园区、11个产业龙头企业、13个家庭农场，联姻对接带动发展58个村股份经济合作社。在集体经济与龙头企业的合作上，推行集体经济不承担经营风险、实行保底分红的合作模式，龙头企业每年对村集体经济不低于年均10%的比例保底分红。

“2018年以来，由县财政整合资金150万元注入水晶坪、国庆、先锋、红星、竹叶等五个村，支持村集体经济，每个村以30万元入股到我公司，每年每村分红1.8万元，发放劳务工资300多万元，带动514户贫困户脱贫。”镇坪欣陕农业科技有限公司总经理石海君说。

“在村集体经济的带动下，我在欣陕茶厂务工，每年我和我老伴儿能收入4-5万块钱。”该县牛头店镇先锋村村民刘长亭高兴地说：“以前村里的老百姓挣钱主要是靠青壮年外出打工，年老的人就在地里刨食。自从全县发展集体经济后，村上兴办农副产品加工厂、毛绒玩具厂，现在好多外出打工的人都回来了，留守妇女也有事情干了，最关键的是收入增加了，我们老百姓得

到了看得见摸得着的实惠”。

如何让集体经济成为带动贫困户脱贫致富的引擎？镇坪县统一建立村集体经济组织“4321”分配机制：提取村股份经济合作社年纯收入的40%作为集体经济发展基金，投向有发展潜力的产业；30%用于农村公益事业；20%用于全体股民按股分红；10%用于扶助老弱病残，有效解决了群众上不起学、看不起病等现实问题，带动老百姓持续增加收入。

“近两年来，通过倒逼村级基层组织融入了现代产业的经营管理中的方式，全县各村集体经济发展初步呈现出丰富多彩的多元化趋势。”该县财政局主要负责人说。



近日，旬阳县甘溪镇梯岩村村委会活动室人头攒动，热闹非凡。37户64人贫困群众喜领村集体股份经济合作社分红。

梯岩村集体股份经济合作社于今年3月成立，村两委将村内15户低保、13户五保和9户一般贫困户全部纳入合作社入股，并按照合作社年度收益的10%分红，切实发挥集体经济合作社带贫益贫作用。

“我家一共5口人，1个身体残疾，1个患大病，孙子太小，生活重担都落在我身上，幸好赶上国家好政策，享受了兜底保障、大病报销、残疾补助，特别是去年儿子做手术是第一书记朱清雷给我组织了爱心捐款，帮了大忙。今年咱村上成立合作社，我们这些兜底户压根就没有交股金，可今天还是得到了500元的分红，心里说不出的激动和感激。”低保贫困户刘登根的妻子手里紧紧攥着分红，激动地说。

今年梯岩村集体股份经济合作社共流转土地50亩全部用于发展烤烟，由合作社统一栽植、管理、经营，所有用工优先采用村内贫困群众。今年合作社烤烟预计产值30万元，3万元用于股份分红，充分发挥“支部+合作社+贫困户”产业扶贫模式，凸显带贫益贫成效。

“感谢党的好政策、好干部，一直把我们这些孤寡老人记在心上，对于我们这些五保户来说500块钱可是个不小的数目，村支书说这只是第一期分红，今年合作社烤烟收成不错，后期还有哩。”手拿分红的五保户王兴田笑得合不拢嘴。

时下，甘溪镇12个村集体经济股份合作社已全部召开股东分红大会，为贫困群众分得首期红利。全镇12个村集体经济合作社共带动镇内200余户贫困群众稳定增收，为贫困群众筑牢增收链条，同步壮大村集体经济。

甘溪镇筑牢群众增收链条

通讯员 邓雪蓝

白河税务局问需求解难题

本报讯(通讯员 游桂苗)

日前，白河县税务局召开“不忘初心、牢记使命”主题教育纳税人座谈会，邀请了十余家企业代表，进一步了解纳税人在办税方面的痛点、难点，充分听取纳税人的意见建议，共话初心，共商企业发展之路，确保主题教育取得扎实成效。

会上，该局向纳税人介绍了“不忘初心、牢记使命”主题教育开展情况，对最新税收政策及便民举措进行宣传解读。与会企业对减税降费、优化纳税服务等方面的工作给予了充分肯定，认为白河县税务局结合主责主业以实际行动践行“不忘初心、牢记使命”主题教育，为企业发展排忧解难。并就电子税务局使用、减税降费和税收优惠政策、发票代开、企业财务人员培训等方面提出了意见建议，相关部门针对纳税人提出的问题现场进行深入解答。税企双方就坚持党建引领、贯彻落实“不忘初心、牢记使命”主题教育、持续优化税收营商环境等问题进行交流。

会后，该局立即对纳税人提出的意见建议进行梳理分类，提交责任部门整改，按照“守初心、担使命、找差距、抓落实”的总要求，持续提升纳税服务水平，认真开展纳税人走访问需活动，用实际行动践行“为纳税人服务”和“为国聚财、为民收税”职责和担当，确保主题教育在该局落地生根。



10月6日，安康益丰辣椒烘干厂厂房内，工人们将烘干好的辣椒打包、装车，发往遵义。该烘干厂引进的新能源辣椒烘干生产线自9月5日投产以来运转正常，每天可烘干25吨鲜辣椒，主要对汉滨区各辣椒种植专业合作社、贫困户进行定向收购，鲜辣椒经集中烘干后，销往重庆、成都、遵义等地。

周潜 摄

清收逾期扶贫小额贷款 汉滨有新“招”

本报讯(通讯员 陈善刚)连日来，汉滨区按照“谁借款、谁偿还”的原则，对不能在规定时间内及时归还扶贫小额信贷的借款人，积极探索，强化措施，扎实推进扶贫小额信贷逾期风险化解工作。

他们组建工作专班，成立相关领导小组，专门负责辖区内扶贫小额信贷风险防控和处置工作，进一步夯实风险防控主体责任，制定和细化了各类逾期风险的防控和处置措施，明确了办理展期、续贷、再次申贷、风险补偿相关政策。

建立风险防控工作管理制度，实行“一月一提醒”、“一月一通报”和“一周一督办”工作制度。对后2个月即将到期贷款向镇村和银行提醒，将提醒任务落实到具体责任人，对运行情况一周一统计、一排名、一督办。

同时加大政策宣传力度。在人口集中区域和有扶贫小额信贷的村(社区)悬挂条幅，张贴依法清收逾期扶贫小额贷款相关通告，并通过向群众发放宣传彩页等形式营造清收氛围。镇村、银行组织清收责任人，通过电话、入户等方式宣讲扶贫小额信贷政策，讲清扶贫小额信贷与救济资金的差别，强调扶贫小额信贷是帮助贫困户发展产业增加收入、脱贫致富的政策性贷款，到期有还款责任，以及到期不按期还款造成的不良后果。

持续强化督导问责。先后向镇、镇办下发督办单13批次，对逾期严重镇办下发白色督办单。连续3个月就逾期问题在全区进行通报。相继印发《扶贫小额信贷风险防控和处置工作导引》，明确了逾期超过100万元或者逾期率超过3%的镇办将直接约谈制度。

不久前，该区人民法院对不能在规定时间内及时归还扶贫小额信贷的借款人，进行公告、电视曝光，并将债务人及关联人信息列入失信人名单，纳入全国社会信用管理系统。对拒不履行还款义务、恶意逃避债务的“赖账户”“钉子户”，组织依法清收，将采取扣押财产、公开拍卖、冻结账户、拘留等强制措施实施联合惩戒。止2019年9月14日，全区清收到期贷款40551万元，其中现金还款25538万元，展期4181万元，续贷10832万元。

中行安康分行金融知识宣传如火如荼

本报讯(通讯员 王萍)为普及金融知识，强化消费者金融安全意识，提高其自我保护能力，近日，中行安康分行组织辖内各支行，开展金融知识集中教育普及宣传活动，同时开展“关注·共享·普惠”自主特色宣传活动。

该行制定宣传工作方案，从组织领导、活动主题、时间、标语、形式、内容及工作要求方面逐一安排，积极联系征订各类宣传海报、折页共计1万余份，组织各机构开展各类特色宣传。辖属各机构按照要求，成立宣传小组，部署本机构金融知识进万家宣传活动，各支行在营业

场所LED屏持续推送普及金融知识等宣传标语，各营业机构以厅堂为宣传阵地，通过搭建公众教育区宣传台、设立咨询台、摆放展板、分发宣传材料、现场解答等方式，针对不同人群金融需求，普及金融知识，宣讲防骗、防诈、反非法集资、反洗钱等常识。

金融知识进单位。不久前分行辖属营业部走进汉滨区退役军人服务中心开展金融知识宣传活动，对网络金融知识、个人征信、普惠金融、反洗钱、反假币、非法集资、消费者权益保护等内容进行了宣传和普及。辖属旬阳县支行举行代发薪客户交流

会，共邀25家优质单位到场参加，开展金融知识普及讲解，让客户对金融知识有更深层次了解，获得客户肯定和赞许；金融知识进校园。分行营业部此间还组成两个小组，分别走进汉滨区初级中学、江北高级中学开展金融知识宣传活动，现场累计受众5000余人；金融知识集中宣传。分行汉阴县支行与其他金融机构联合开展“金融知识普及月”金融知识进万家争做理性投资者争做金融好网民暨“关注·共享·普惠”集中宣传活动，受到群众一致好评，进一步加深了群众对银行业金融知识的了解，提升了社会公众金融安全意识和风险认知能

力。该行将继续通过开展金融知识宣传教育活动，践行中国银行金融知识宣传者的责任，提升消费者金融素养和风险责任意识，引导消费者和投资者理性选择、正确使用金融产品和服务，提升自我保护能力，依法维护自身合法权益。



搬迁入住 不做“观望者”

通讯员 何珣



界岭镇政府院子里，镇党委书记正在晨会上安排搬迁入住工作。

晨会制度从今年6月底开始实施，全县脱贫攻坚“百日冲刺”开始90多天以来，镇全体干部从不缺席。说是晨会，其实就是利用干部吃早餐的时间，大家端着搪瓷碗，围坐在院坝，一起用闲聊的方式，谈工作、说困难、出主意。

晨会后，“四支”扶贫队伍不约而同前往移民搬迁安置点。安置点内，电锯声、电锤声此起彼伏，大货车、小三轮有来有往，搬迁群众搬家具、擦桌子忙得不亦乐乎。“我屋里头已经弄得差不多了，后天是个搬家的好日子，我准备后天住进来。”搬迁户陶用广一边说着一边走到卫生间拧开水龙头，干净透彻的自来水涌了出来。

陶用广今年56岁，2014年被纳入贫困户，家住界岭镇新坪垭村3组，儿子常年在外出务工，与老伴儿张增兰一起生活。脱贫攻坚开展以来，陶用广积极参与政府组织的产业培训，先后种了2亩茶园，3亩魔芋，6亩厚朴，还养了2头猪和100只鸡，以前年人均纯收入只有2000元，如今已达8000元。收入上去了，但深居高山，离镇太远，房屋破旧，2018年底，通过“十三五”易地扶贫搬迁政策，他分得集镇七期唐家坝安置点三人户的房子。

“以前住在高山上，干啥都不方便，下雨更危险，现在花7500块钱就能住上这么

好的房子，媳妇儿也能在社区鞋厂上班，日子越过越好了。”陶用广说。陶用广的新家，地面瓷砖铺装整齐，墙面洁白如雪，装修工人正安装灯具，卫生间、厨房里的基础设施全部就位。

“看，镇上的高级技工又刷屏了。”帮扶干部朱美然拿着手机说到。原来，界岭镇建立了镇脱贫攻坚微信群，镇上帮扶干部经常在群里发工作态度和成效，比追赶超氛围浓厚。朱美然说的高级技工是该镇镇长高显刚，有的房子工期进入修补仿瓷阶段，工人不够用，高显刚就跟着专业工人学习，一会儿功夫，就把门框边角的仿瓷全部刮完。

“以后都是邻居，邻里间帮点忙不算啥，人多力量大嘛。”已搬迁入住的徐远明正帮着邻居打扫屋子。技术层面的问题“清扫”了，“面子”上的环境清洁也不得落后。为方便群众搬家，让已入住的群众减少装修作业影响，在镇党委政府统筹安排下，社区出动大货车、铲车、三轮车、环卫车，组织25名清洁工人每天集中开展装修垃圾、道路垃圾、楼道垃圾清理活动。

干群一家亲，搬迁入住忙。目前全镇易地扶贫搬迁对象851户2754人已全部入住新房，实现住房安全，交通、医疗、教育、生活条件明显改善，创业、就业空间有效拓展。

秋雨后，秋气飒然新。在平均海拔900米的紫阳县界岭镇，满山遍野树木林立，层峦叠翠。田地里，勤劳的农民忙活着，满心期待丰收的到来。

“这段时间大家很辛苦，装修收尾中要啥困难，第一时间报告协调解决，镇上又衔接了8名工人，今天专门帮着搞装修收尾……”9月24日一大早，伴随着桂花飘香，

(上接五版)因为是世界文化遗产，所以任何东西都不能随便乱动。22年前在这里评世界文化遗产，当时很多村民也没法接受，现在大家慢慢接受，带来的效益也是非常可观。走进合掌村农民家里，有从来没有离开村庄的村妇，也有从城里返乡的农人。

现在还有这些返乡青年，在村里工作工资是9000到1万人民币，在东京的话1万三左右。不过年轻人比较喜欢东京的热闹，还是会选择出去。这些年回来工作的工资都在逐步增加。

合掌村的建筑从使用价值上讲，当地居民都有想改变它的愿望，但因是世界文化遗产，所以不允许他们改动。政府出钱要修的，农民就随政府心愿。他们通常40年修一次建筑，翻修成本很高。

通过几天在日本的考察，给我的启发良多：第一是老龄化问题，这个问题跟我们国内没什么区别，留守在农村的基本是老人。但日本农村的老人发挥的能量作用不一样，特别体现了老有所为，老有所乐，工作就是他们生活的一部分。

第二是日本的教育，在礼节素养等方面，从孩子很小的时候就开始了。

第三，日本的垃圾分类非常细致。在一些地区，甚至金属和玻璃都要区分，还有专门投放塑料制品，包括放液体的都有区分。在日本很少有我们农村随处可见的垃圾桶，特别是公共场合，都很少有公共投放的垃圾桶，它尽可能让你减少垃圾，就是让你带着垃圾到投放点，或者带回家。日本农村除了垃圾以外，每户人家的小花园修理也很好。他们会见缝插绿，做些小盆景，每个农户都做得很精致很用心。

第四，他们非常节约，跟他们交往中发任何东西都不会浪费，就是写小纸条的纸，他们写了还会再写，餐食就更不用讲了。

第五，任何东西都明码标价非常清楚，也没有讨价还价的事。日本农村跟我们的共性是见不到年轻人，但去的都是年轻人，所以农村还是有生命力的，因为那些年轻人去农村必然形成消费，农村有这些收入再延续建设，就建设得更好。

此外，在日本最容易体现的是把传统文化保护得很好。他们的农协也有特色，农协有自己的超市，超市间有很多联系。农特产品都在他们自己专卖店销售。

在这里，不能仅仅是满树樱花的绚烂，更应是那份努力追赶的勇气。学习、学习、再学习，应当是旅程之后反思的所有意义。当然，我们也有我们的那份小美好，那份小确幸。